



АНАСТАСИЯ КАЛИНИНА,  
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE  
«КОМПАНИИ»

## К ВОЛЖСКИМ БЕРЕГАМ

Чем дальше развивается кризис, тем более осторожны аналитики в своих прогнозах. Если в конце прошлого года эксперты утверждали, что пик кризиса придется на весну-2009, то с приходом этой самый весны отметка «дна» плавно переместилась на осень.

Сегодня рынок стремительно дешевеет, причем во всех отраслях. Вполне удачный образ сложившейся ситуации создал во время интервью топ-менеджер одного из федеральных банков: «А вы представьте себе, что мировой океан опустился на 10 метров вниз. Нет сомнений, что это затронет берега всех стран». В частных беседах с директорами волгоградских компаний убеждаюсь: кризис дошел и до «берегов» Волгограда. Во всех отраслях упали продажи. Практически все предприятия пришли к массовым сокращениям сотрудников.

С другой стороны, кризис изменил приоритеты людей, вернув их к первоочередным потребностям. К примеру, люди стали больше думать о собственной безопасности. В итоге в банки потянулась вереница клиентов, желающих открыть мультивалютные вклады, а страховщики стали чаще заключать договоры страхования имущества и жизни. Обострились потребности человека в отдыхе: сфера развлечений практически не пострадала от кризиса. Россияне продолжают ходить в кафе и смотреть кино.

И еще: 19 марта на заседании Правительства России была утверждена программа антикризисных мер на 2009 год. Бюджет-2009 предполагает поддержку банковской системы в размере чуть более 1 трлн рублей, снижение налогов юрлиц в размере 420 млрд рублей, госгарантии компаниям по кредитам в размере 300 млрд рублей, бюджетные кредиты и дотации регионам в размере 300 млрд рублей, вычеты по подоходному налогу в размере 43 млрд рублей и многое другое. Будем надеяться, что не только кризис, но и господдержка дойдет до наших волжских берегов.

# ВКЛАДЫ ПРОТИВ КРЕДИТОВ

В ЭПОХУ МИРОВОГО КРИЗИСА РОССИЙСКИЙ БАНКОВСКИЙ РЫНОК ПРЕТЕРПЕВАЕТ СЕРЬЕЗНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ. В УСЛОВИЯХ УДОРОЖАНИЯ ПРИВЛЕКАЕМЫХ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ БАНКИ ВЫНУЖДЕНЫ УЖЕСТОЧАТЬ УСЛОВИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СВОИХ ПРОДУКТОВ, ЧТОБЫ СОХРАНИТЬ ДОХОДНОСТЬ, А ТАКЖЕ ЗАМОРАЖИВАТЬ ОПРЕДЕЛЕННЫЕ ОПЕРАЦИИ ДО ЛУЧШИХ ВРЕМЕН. ПО ПРОГНОЗАМ АНАЛИТИКОВ, В 2009 ГОДУ БОЛЬШИНСТВО РОССИЙСКИХ БАНКОВ ПРОДОЛЖАТ ИСПЫТЫВАТЬ ДЕФИЦИТ СРЕДНСРОЧНОГО И ДОЛГОСРОЧНОГО ФОНДИРОВАНИЯ И АКТУАЛЬНЫМ ВОПРОСОМ ДЛЯ МНОГИХ БУДЕТ НЕ РАЗВИТИЕ, А СОХРАНЕНИЕ БИЗНЕСА. ИРИНА ГЕОРГИЕВА

Ситуация в банковском секторе Волгограда мало отличается от обстановки в стране, которая характеризуется дефицитом ликвидности и плохим доступом кредитных организаций к «длинным» кредитным ресурсам. Наиболее надежными выглядят филиалы госбанков, пользующихся государственными источниками финансирования (прежде всего Сбербанк и ВТБ), а также филиалы крупнейших коммерческих банков, получивших право на господдержку и способных привлекать заемное финансирование за рубежом по приемлемым ставкам (к примеру, Газпромбанк, Россельхозбанк, Банк Москвы, Альфа-Банк, Райффайзенбанк, Юникредитбанк, Росбанк). По мнению управляющего Волгоградским филиалом банка «Возрождение» Софьи Жилиной, «более устойчивыми к кризисным явлениям в экономике оказались те банки, которые ориентируются на российские источники фондирования, а также те, которые не делали ставку на привлечение средств с финансовых рынков и не являлись активными участниками рынка ценных бумаг».

В целом, банковская сеть Волгоградской области, по данным ГУ Центрального банка РФ по Волгоградской области на 01.01.2009 года, представлена пятью кредитными организациями и 73 филиалами инорегиональных кредитных организаций (из них 16 филиалов Сбербанка РФ). Средства на счетах организаций, физических лиц — предпринимателей, бюджета и государ-

ственных внебюджетных фондов составляют в российских рублях — 15 912,5 млн рублей, в иностранной валюте — 1 926,6 млн рублей. В банки Волгоградской области вкладчики принесли в российских рублях — 46 398,2 млн рублей, в иностранной валюте — 8 347,7 млн рублей. Депозиты и прочие привлеченные средства юрлиц составили в российских рублях — 7 352,7 млн рублей, в иностранной валюте — 1 966,5 млн рублей.

Кризис в глобальной финансовой системе в той или иной мере затронул всех игроков рынка банковских услуг. Тем не менее управляющий филиалом МДМ-Банка в Волгограде Константин Волосов считает ситуацию в банковской системе сегодня спокойной: «Российские власти предприняли целый комплекс мер, чтобы решить проблему нехватки ликвидности, поддержать системообразующие банки и защитить вклады населения, — комментирует господин Волосов. — ЦБ РФ не допустил, чтобы ситуация на валютном рынке вышла из-под контроля, и достаточно успешно препятствовал и препятствует деятельности валютных спекулянтов. Все это позволяет и в дальнейшем обеспечивать максимально возможную в текущих условиях устойчивость курса национальной валюты в соответствии с задачами Центрального банка и Минфина РФ».

**ВКЛАДЫ В ПРИОРИТЕТЕ** По словам участников рынка, сегодня в банковском секторе идет процесс

глубоких преобразований. Основная причина — коренное изменение роли и функций банков. Теперь на первое место в иерархии ценностей банкиров выходят вкладчики, за ними следуют кредиторы и инвесторы, потом — акционеры, и лишь за ними — заемщики. «Что касается банков нашего региона, то продуктовая линейка не изменилась, — комментирует председатель Ассоциации коммерческих банков (АКБ) Волгоградской области Роман Беков. — Банки по-прежнему осуществляют операции по вкладам и депозитам, РКО, кредитованию, валютные операции, предоставляют услуги интернет-банкинга, а также предлагают новые интересные продукты клиентам».

Как уже отмечалось, на первое место в условиях кризиса у банков выходит разработка новых видов вкладов и депозитов, прежде всего в рублях. По оценке господина Бекова, на 1 января нынешнего года по сравнению с данными на 1 июля 2008 года общий объем вкладов физических лиц, привлекаемых российскими банками, снизился на 2,35% (по большей части за счет рублевых средств), объемы вкладов в валюту, напротив, увеличились практически вдвое. Объем депозитов юридических лиц увеличился на 14% — в основном за счет валютных депозитов.

Основным конкурентным инструментом на банковском рынке сегодня является размер процентной ставки. Российские банки массово повышали ставки по



В БОРЬБЕ ЗА ВКЛАДЧИКА БАНКИ ИДУТ НА САМЫЕ РАЗНЫЕ МАРКЕТИНГОВЫЕ ХОДЫ



КОЛОНКА РЕДАКТОРА

ФИНАНСОВЫЙ РЫНОК